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CONSIDERAŢII PRIVIND REZOLVAREA PROBLEMEI REPATRIERILOR, ÎN 
VIZIUNEA AUTORITĂŢILOR ROMÂNE ( 1944-1947). 

ISTORIE 

Al doilea război mondial , a reprezentat şi din punct de vedere al mobilităţii populaţiei 
un moment de cotitură, din cauza numeroaselor frontiere puse în discuţie, dar mai cu seamă 
datorită unei permanente evoluţii a liniei frontului, fapt care a făcut posibil existenţa, la un 
anumit moment dat, a unor importante grupări de populaţie, aflate în teritoriile ocupate de 
inamic, dornice să se repatrieze cât mai grabnic. În ceea ce priveşte situaţia României, aceasta 
se prezenta ca fiind extrem de complexă, dacă avem în vedere şi rapturile teritoriale din vara 
anului 1 940 1 .  

Participarea efectivă la război, va crea statului român inerente probleme sociale din 
acest punct de vedere, care se vor accentua în special după evenimentele din 23 august 1944. 
Arestarea mareşalului Ion Antonescu şi a întregii sale echipe guvernamentale,  va coincide cu 
încetarea războiului contra Uf:1iunii Sovietice şi a aliaţilor ei, însă pe front lucrurile aveau să fie 
mult mai confuze,  determinând intrarea în posesia armatei roşii a unui număr considerabil de 
militari români, ce primiseră ordinul regal de încetare a focului2• 

Atitudinea autorităţilor româneşti, faţă de problema repatrierilor foştilor combatanţi sau 
a populaţiei civile împiedicată de trupele sovietice să revină în ţară, reprezintă un adevărat 
barometru al relaţiilor dintre statul român şi Uniunea Sovietică, in contextul materializării 
intenţiilor Moscovei de a-şi consolida poziţiile în România. Guvernele instituite în România 
după 23 august 1944, vor căuta, să abordeze problema repatrierii tuturor cetăţenilor români 
aflaţi în străinătate, rezolvarea solicitărilor de repatriere ale acestora constituind un important 
mijloc propagandistic, atât inainte, cât mai ales după 6 martie 1 945. Importanţa problemei 
adusă in discuţie este evidenţiată încă de la primele contacte pe care autorităţile române le vor 
stabili cu cele sovietice după 23 august 1 944. Instrucţiunile date in acest sens de ministrul de 
externe român, Gr Niculescu-Buzeşti, delegaţiei române aflate la Moscova, pentru semnarea 
arrnistiţiului, aveau drept scop aducerea la cunoştinţa autorităţilor sovietice, abuzurile armatei 
roşii, in privinţa continuării dezarmării de trupe româneşti şi a deportării populaţiei civiJe3. 

Este un fapt binecunoscut astăzi că, Uniunea Sovietică, a acţionat permanent în direcţia 
tergiversării rezolvării in sens favorabil a situaţiei prizonierilor români pe care ii deţinea in lagăre, 
folosind această doleanţă a autorităţilor române drept un mijloc de şantaj ,  în special în relaţiile 
avute cu guvernele Sănătescu şi Rădescu. Ambele guvernări au acordat o reală importanţă 
rezolvării problemei, considerată de Moscova drept un aspect minor al problemelor litigioase ale 
celor două ţări. La 1 7  octombrie 1 944, Marele Stat Major adusese la cunoştinţa Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, faptul că a intreprins deja toate demersurile necesare, pentru înapoierea 
tuturor prizonierilor de război aflaţi în U.R.S.S. Răspunsul autorităţilor sovietice, faţă de 
solicitarea părţii române era dat de mareşalul Malinovski, care admitea luarea în discuţie a 
problemei doar pentru cei făcuţi prizonieri până la data de 24 august 1 944. 

În teritoriu, rudele celor ce trebuiau să se repatrieze, asaltau comisariatele de poliţie in 
vederea obţinerii de date fie despre cei dragi, fie despre formalităţile ce trebuiesc îndeplinite , 
pentru ca aceştia să poată ajunge acasă cât mai repede. Pentru cei originari din Vechiul Regat, 
rămaşi după 23 august 1 944 in Uniunea Sovietică, Comisiunea română pentru aplicarea 
Armistiţiului, prin adresa cu numărul 1 1 4 77 din 2 1  februarie 1 945, autoriza Ministerul 
Afacerilor Interne să informeze prin eşaloanele sale inferioare, pe cei interesaţi de această 

1 Pentru detalii vezi Istoria României, de Mihai Bărbulescu, Dennis Deletant, Keith Hitchins, Şerban 
Papacostea şi Pompiliu Teodor, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 999, p 449 - 452, potrivit căreia 
România cedase in vara anului 1 940 circa o treime din teritoriu, şi din populaţie, aproximativ 6. 1 6 1 .3 1 7  
persoane. 
2 In această privinţă informaţiile diferă de la un autor Ia altul. Potrivit lui Reuben H M. Markham in 
lucrarea sa, România sub jugul sovietic, Editura Fundaţiei Academia Civică, 1 996, este avansată cifra de 
130.000 de prizonieri români luaţi de sovietici, pe lângă cei 180.000 deja existenţi in lagărele din U.R.S.S. 
Aceleaşi cilre sunt susţinute şi de Platon Chimo�s� in Istoria politica. şi militara. a razboiului Rvmuniei 
contra Rusiei souietice.22 iuniel 941 - 23 august 1 944, laşi 1997,  p. 23 precum �ii <..le Gheorghe Buzatu in 
lucrarea sa Din istoria secretă al celui de al doilea rdzboi mondial, Bucureşti, 1 99 5 .  Gheorghe Onişoru 
aduce in discuţie cifra de 1 66.000 de prizonieri români făcuţi de armata ro�ie după 23 august 1 944, 

Alianţ@ şi confruntt1ri fntre partidele politice din România ( 1 944 = 1 94 7), Editura Fundaţia Academia Civică; 
1 996, p. 54. 

3 Romanta. Marele sacrificat al celui de al doilea razboi mondial, Documente, Bucureşti 1 994, f 282 - 286.  
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problemă întrucât "cetăţenii români, originari din Vechiul Regat, trebuie să adreseze individual 
cereri acestei comisiuni, cererile de repatriere pentru membrii familiilor lor, urmând ca această 
comisiune să facă intervenţie pe lângă Comisiunea Aliată de Control"4 •  

Printr-un ordin circular având numărul 53 \5  iulie 1945, Legiunea de Jandarmi 
Covurlui informa, în conformitate cu ordinul Prefecturii Judeţului Covurlui Nr. 5262 \945, 
urmare a ordinului Ministerului de Interne Nr. 1 60370\945, serviciul administrativ, cu privire 
la soluţionarea cererilor de repatriere din U.R.S.S.  în România a cetăţenilor români originari 
din Vechiul Regat, de către Ministerul Regal al Afacerilor Străine, Direcţiunea Judiciar 
Consulară că, cererile de repatriere vor trebui însoţite de "un formular după un model dat, un 
certificat de naţionalitate română eliberat' recent de o autoritate română competentă, pe· 
numele celuia cărui repatriere se cere şi de un extract după actul său de naştere, toate acestea 
fiind necesare demersurilor ce urmează a se face"5. De altfel, odată cu primii repatriaţi sosiţi in 
ţară, autorităţile române au luat măsuri in vederea trierii acestora, prin intermediul unor 
centre şi comisii speciale. La 3 1  martie 1 945, Prefectura Judeţului Galaţi, era inştiinţată de 
Chestura Poliţiei Galaţi prin adresa cu nr. 003659, de conţinutul ordinului cu nr. 6238 din 3 1  
martie al Direcţiei Generale a Poliţiei, ce urma unui ordin al Comisiei Aliate de Control, cu 
nr. 6233, din 30 martie 1 945 că, in curând din U.R.S.S.  se vor repatria circa 1 7 .000 de 
cetăţeni români, între 2- 1 5  aprilie şi în consecinţă "împreună cu Prefectura şi reprezentanţii 
jandarmilor, să se deplaseze la punctele de frontieră respective, însoţiţi de medici, 
medicamente, efecte şi .alimente, procedând cu cea mai mare rapiditate şi atenţie la primirea 
acestor refugiaţi, cărora după ce li se va face deparazitarea vor fi îndrumaţi la urmă cu 
trenurile ce se vor pune la dispoziţie"6. 

Utilitatea acestor centre de triere a refugiaţilor era specificată printr-o adresă a 
Ministerului Afacerilor Interne trimisă primăriei municipiului Bucureşti, cu nr. 30 1 4 1  din 1 5  
septembrie 1 945, ce conţinea un raport de activitate al Comandamentului Căminului 
Ostaşului şi al Centrului de indrumare şi popas din Gara de Nord. Acesta specifica, faptul că, 
zilnic sosesc în capitală pentru a fi îndrumaţi la locurile de origine detaşamente de civili luaţi 
prizonieri de germani, ruşi şi amintindu-se condiţiile precare din Centru, se solicita creşterea 
traficului repatriaţilor prin aceste centre, ilustrând exact situaţia lor disperată: "Prizonieri de 
război eliberaţi de comandamentele sovietice, au fost reţinuţi la Episcopia Bihorului, de 
comandamentul românesc pentru supraveghere sanitară şi cercetarea trecutului lor politic, 
precum şi pentru primirea ordinului de lăsare la vatră, situaţie ce durează intre 8- 1 4  zile, în 
acest timp ei suferind foarte mult din cauza nopţilor răcoroase, căci sunt fără îmbrăcăminte şi 
alimente''�'. Alte comisiuni infiinţate special pentru primirea şi trierea prizonierilor funcţionau 
în punctele de frontieră Reni, Adâncata, Herţa şi Ungheni, Ministerul Afacerilor Interne, 
Direcţia Generală a Administraţiei, informând prefecturile Suceava, Iaşi şi Covurlui, la 19 ,  20 
şi 27 februarie de iminenţa sosirii a circa 700 de persoane din U .R.S.S. În baza ordinelor emise 
de Preşedinţia Consiliului de Miniştri, nr. 1 533 1 / 3 1  ianuarie şi 1 533 1 / 1 5  februarie 1 945, se 
solicita acestor prefecturi aplicarea urgentă a unor măsuri specifice, necesare protejării 
cetăţenilor români repatriaţiB. 

Autorităţile române erau conştiente de amploarea şi importanţa problemei repatrierilor 
cetăţenilor români. Pentru fluentizarea valului de refugiaţi, Ministerul Afacerilor Interne şi 
Marele Stat Major Român, au fost nevoite să coopereze . Prin adresa nr. 1 263075, a Marelui 
Stat Major, se comunica Ministerului Afacerilor Interne următoarele măsuri ce trebuiau luate: 

1 .  Repatrierea prizonierilor, refugiaţilor, deportaţilor politici şi civililor, se va executa 
prin grija Ministerului Afacerilor Interne, cu ajutorul organelor din subordine. 

2. E necesar să se organizeze in zonele Oradea Mare, Timişoara, Bucureşti, câte un 
centru de primire a refugiaţilor şi repatriaţilor civili, cu o capacitate de circa 2000 de oameni, 
fiecare capabile să funcţioneze pe timpul iernii. La aceste centre, repatriaţii civili urmează a fi 
primiţi şi examinaţi din punct de vedere medical, adăpostiţi, hrăniţi şi ţinuţi in carantină. În 
timpul caranlinei, organele de resort ale Ministerului Afacerilor Interne, urmau a cercet� pe 
fiecare dintre repatriaţi , înainte de îndrumarea lor spre locul de origine . 

3 .  Prizonierii de război militari trebuie primiţi şi repatriaţi numai prin grija autorităţilor 
militare. in acest scop, funcţionează câte un centru de primire în zonele Timi::joara, Oradea, 

� Vezi Arhivele Statului Galaţi, fond Poliţia oraşului Galaţi, dosar nr. 244/ 1 945.  
6 Idem, fond Legiunea de Jandarmi Covurlui, dosar nr.  99/945,  f 6 6 .  
6 Idem, fond Prefectura. Judeţului Covurlui, dosar nr.  576/ 1945, f 1 08 .  
7 Arhivele Naţionale, fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar nr. 80/ 1 94 5 ,  f 1 8-2 1 .  
B Ibidem, f 1 -2 ,  f 6-78. 
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Rârnnicul Sărat, Buzău ş i  Constanţa, urmând a s e  înfiinţa l a  nevoie noi centre in zonele Iaşi, 
Arad, Cluj şi Turda. 

4 .  Pentru asigurarea aslstenţei med\cale urmează ca organele M.A.I .  să ia legătura cu 
Ministerul Sănătăţii şi Ministerul de Război, Direcţia Superioară Sanitară, in scopul stabilirii 
tuturor detaliilor de executare a carantinei, spitalizării şi deparazitării. 

5. Întrucât, din informaţiile pe care le avem, in ţările din Europa centrală şi occidentală, 
se găsesc în jur de 30.000 de prizonieri, deportaţi sau refugiaţi civili, care vor sosi probabil în 
cursul iernii, cu onoare vă rugăm să binevoiţi a dispune ca organizarea şi funcţionarea 
centrelor de primire a prizonierilor, refugiaţilor şi deportaţilor civili in zonele amintite, cât mai 
repede9. 

Crucea Roşie a fost implicată în mod efectiv în repatrierea cetăţenilor români, dovadă că 
de cele mai multe ori hrana acestora se asigura prin intermediul eito .  Problemele celor în 
cauză, nu se opreau nici pe de parte aici. După instalarea la putere a guvernului condus de 
Petru Groza, la 6 martie 1 945, comuniştii vor controla intregul aparat de stat, fiind in măsură 
să-i trieze pe repatriaţi, în funcţie de apartenenţa lor politică. Mai mult, împotriva celor ajunşi 
în ţară, fără să fi trecut pe la centrele de primire, urmau a fi luate măsuri, cazurile identificate 
trebuind să fie raportate la M.St.M secţia 7, iar cei in cauză fiind obligatoriu indrumaţi către 
aceste centre. Ordinul General al M.St.M. din 28 septembrie 1 945, reluat de Inspectoratul 
General al Jandarmeriei şi transmis legiunilor de jandarmi cu Ordinul Circular nr. 4 1 087, din 
4 octombrie 1 945, specifica în mod clar că "toţi prizonierii de război înapoiaţi din captivitate, 
care n-au trecut pe la centrele de primire sau Cercurile Teritoriale, vor fi sancţionaţi, legiunile 
fiind obligate să raporteze situaţia lunarl l ,  

La 8 mai 1 945, M.St.M. transmitea cu adresa nr. 570.928, Direcţiei Generale a Poliţiei, 
noile instrucţiuni referitoare la ostaşii români întorşi din captivitate, care "nu mai prezintă vre
. un interes din punct de vedere informativ, . . .  fiind indrumaţi direct la unităţile de origine, in 
scopul clarificării situaţiei lor militare"12. 

Soarta prizonierilor români, aflaţi atât in U.R.S.S.  cât ŞI m Europa Centrală şi 
Occidentală, rămânea in continuare destul de dificilă, întrucât repatrierea celor mai mulţi 
dintre ei întârzia să se producă. Astfel, la 1 4  octombrie 1 94 7, in cadrul unei discuţii purtată 
intr-o şedinţă de guvern, in privinţa aplicării tratatului de pace, referitor la problema 
numărului de cetăţeni români repatriaţi din Uniunea Sovietică, datele deţinute demonstrau că 
la momentul respectiv fuseseră repatriaţi un număr de 1 07.995 prizonieri, din cei 232 .000 câţi 
figurau in evidenţele Marelui Stat Major, fără a mai aminti pe cei 34.000 de cetăţeni români de 
origine germană, aflaţi la muncă in U.R.S.S. 13 .  Raportul lui Iorgu Iordan, ambasadorul român 
la Moscova, înaintat vicepremierului Gheorghe Tătărăscu la 24 octombrie 1 946, reliefa 
atitudinea puţin constructivă a autorităţilor sovietice, in privinţa repatrierii cetăţenilor români 
aflaţi pe teritoriul Uniunii Sovietice, refuzându-se acordarea vizei pentru ieşirea din U . R.S.S.  
tuturor solicitanţilor care, pe baza actelor eliberate de ambasada României, solicitau această 
viză. "Motivul invocat in mod obişnuit - amintea ambasadorul român - este că prin stabilirea 
lor fie şi provizorie în Uniunea Sovietică, ei au devenit cetăţeni sovietici şi prin urmare actele 
lor româneşti de repatriere nu sunt valabile"14. Măsura era în evidentă contradicţie chiar cu 
legislaţia sovietică in privinţa cetăţeniei, interpretările autorităţilor locale sovietice "datorându-se 
fie ignoranţei sau neglijenţei"l5 .  

Situaţia dramatică a cetăţenilor români, care solicitau ambasadei soluţionarea cererilor 
de repatriere, era ilustrată ca fiind "o problemă foarte serioasă, . . .  ambasada neputând 
adăposti atâţi nenorociţi, pe care trebuie totuşi să-i ajutăm"16. 

9 Ibidem, f 23. În acest sens Comisia Aliată (Sovietică) de Control, înştiinţa prin nota nr. 1 27 din 2 1  
ianuarie 1 945, Comisia română pentru aplicarea Armistiţiului că, guvernul sovietic a luat hotărârea de a 
strămuta în România pe toţi supuşii statului român, aflaţi pe teritoriul Republicii Sovietice Moldoveneşti 
şi al Republicii Sovietice Socialiste Ucrainiene. Vezi Arhivele Naţionale, fond Direcţiunea Generală a 
Poliţiei, dosar nr. 56 f 1 945, f 1 .  
10 Ibidem, f 1 5. 
1 1 Ibidem, f 98. 
, ,  ldern,' dosar nr. 1 1 /945, f 1 2 .  
13 Vezi î n  acest sens stenograma Consiliului d e  Miniştri, din 1 4  octombrie 1 94 7 ,  fond Preşedinţia 
Consiliului c;le Miniştri, dosar 10/ 1947, f 46-47. 
1 4  ldern, fond Direcţia Generală a Poliţiei, dosar nr. 62/945, f 134-1 36. 
" Ibidem. 
16 Ibidem. 
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Rapoartelor detaliate trimise de ambasada României, anterior autorităţilor de la 

Bucureşti, li se răspundea prin intermediul adresei cu nr. 44358 că "repatrierea celor vizaţi în 
sus menţionatele rapoarte nu este oportună, dispunând ca ambasada să se ocupe de urgenţă 
doar de repatrierea românilor ridicaţi pentru munci"17 •  În privinţa cetăţenilor români , aflaţi în 
Europa Centrală şi Occidentală, lucrurile nu stăteau mai îmbucurător. Printr-o notă cu nr. 
659, din 28 mai 1 945,  adresată de Biroul Contrainformaţii, Ministerului de Război, se 
transmitea că, "pe teritoriul, în special în regiunea Praga, se găsesc numeroşi români , care 
fiind trimişi în Germania pentru lucru sau pentru studii, la declanşarea războiului, au fost 
internaţi în lagăre, iar mai târziu, profitând de diferite ocazii, au evadat şi s-au strecurat pe 
teritoriul ceh, contând pe sprijinul populaţiei din această ţară. Astăzi, toţi aceşti oameni vor să 
ajungă în ţară şi cum este şi normal, caută o autoritate românească, care să le înlesnească 
repatrierea"18. Aceiaşi situaţie era amintită Comisiei Aliate (Sovietice) de Control, la 1 martie 
1 945, de Ministerul Afacerilor Străine, printr-o adresă prin care se înainta o listă de "români, 
diplomaţi, funcţionari, militari şi alţii, care se aflau in Germania internaţi în lagăre, 
solicitându-se intrarea lor sub protecţia Comisiei Aliate (Sovietice) de Control din Germania, în 
scopul aducerii lor cât mai repede acasă"I9, 

Eforturile autorităţilor române făcute în direcţia repatrierii cetăţenilor români, se pot 
cuantifica astfel, ţinând cont de dorinţa comuniştilor autohtoni de a dobândi puterea politică, 
având în vedere evoluţia situaţiei politice din ţară şi străinătate. Problema repatrierilor 
cetăţenilor români, a fost folosită, aşadar drept pretext, pentru creşterea popularităţii şi a 
prestigiului politic atât de necesare guvernului controlat de comunişti după 6 martie 1 945. 
Speranţele celor mai mulţi dintre ei se vor nărui în momentul când vor sosi acasă, după anii 
petrecuţi în captivitate, guvernul pregătindu-le celor mai mulţi dintre ei, surprize cât se poate 
de neplăcute. 

Abstract 

The efforts of Romanian authorities in view of the repatriation of Romanian citizens can 
be quantified taking into account the will of the local communists to get politica! power, given 
the evolution of the politica! situation in the country and abroad. The problem of the 
repatriation of Romanian citizens was therefore used as a pretext for the increase of popularity 
and politica! prestige, so necessary to the Government controlled by the communists after 6 
March 1 945. The hopes of most of them vanished when, once home, after years spent in 
captivity, encountered unpleasant surprises that the government had prepared for them. 

1 7 Idem, dosar nr. 62 / 946, f 1 50. 
16 Arhivele Naţionale, fond Ministerul de Război, Inspectoratul General al Annatei, dosar nr. 6/ 1 944, f 2. 
19 Arhivele Ministerului Afacerilor Externe, volumul 1 ,  Relaţiile U.R,Ş,Ş,  c;:y Romdnia, f �. 
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